

【地方案例】

西宁市将建
牦牛藏羊集散中心

在地毯行业,由“西宁大白毛”制作的藏毯享誉国内外,而西宁藏羊也颇受消费者喜爱。据悉,按照《青海绿色有机农畜产品示范省建设西宁市工作方案》,西宁市将打造绿色有机区域公用品牌和特色子品牌,提升特色农畜产品的质量和效益,建成牦牛藏羊集散中心。西宁市将充分发挥“背靠大牧场、面向大市场”优势,建设青藏高原原产地特色农畜产品聚集园,大力发展牦牛藏羊肉精细化分割、精深加工、产品研发和冷链物流等,推动牦牛藏羊产业振兴,发展提档升级,牦牛藏羊年精细化分割和精深加工量达到10万吨,占全省的60%;依托南川工业园区发展绒毛加工,绒毛年加工量达到2万吨,占全省的90%。

西海

甘肃甘谷县发展
中药材产业促农增收

截至目前,甘谷县中药材种植面积稳定在8.8万亩,预计总产量1.51万吨,总产值4亿多元;果椒总面积稳定在55万亩以上,预计总产量50万吨以上。县里鼓励企业提高种植标准和档次,提升现代化种植水平和经营能力,立足当地资源优势,大力发展战略可持续、前景好、有特色的农业产业项目,在企业发展和农民增收上实现了双赢,带动广大群众稳定增收。

文洁

四川省乐山市实施“挂图作战”助推柑橘产业

乐山市委、市政府高度重视全市柑橘产业发展,将晚熟柑橘产业发展纳入“挂图作战”重点推进项目,2020年在井研县、犍为县、夹江县、市中区、五通桥区“三县两区”,新改建柑橘标准化基地10万亩,采用标准化建园和基地提升改造并举的方式,促进“三县两区”优质晚熟柑橘产业带建设,助推乐山市柑橘产业健康快速发展。

乐农

山东打出政策组合拳助企纾困

山东省农产品出口已连续21年居全国首位。新冠肺炎疫情发生以来,山东省积极落实国家有关部门出台的稳外贸稳外资措施,并在此基础上发布了调整能源价格、减免各项税费、提高授信审批效率、便利化通关等方面的32条措施清单。为进一步提升外贸优势,2020年,山东还制定出台了《山东省农产品出口产业聚集区认定管理办法》和《山东省农产品出口示范基地认定管理办法》,发挥山东农业强省产业优势,培育有国际知名度的特色农产品和大型跨国农业集团公司,下半年将开展第一批农产品出口产业集聚区和示范企业的评选。

农报

遗失声明

上海仙吕农产品销售专业合作社不慎丢失上海仙吕农产品销售专业合作社财务专用章。声明作废。

大别山村绘出诗意图卷

伴随乡村振兴战略的实施,大别山区正发生着翻天覆地的变化,小康生活悄然走近,叩开革命老区的大门。走进散落在大别山那些依山傍水的村落,一幅幅现代版“富春山居图”徐徐展开,这里有一水护田、青山对开的美丽生态、有蒸蒸日上的各色产业、载满乡愁的农耕印记,还有村民脸上洋溢的欢喜,所见所闻恰可满足游客对美丽乡村的想象。



创客重描美丽新乡村

曾发誓走出田铺大塘就一辈子不回来的韩光莹回来了。

刚送走一批游客,有了片刻闲暇,韩光莹坐在堂屋望着门外有些出神:盛夏时节,田铺大塘总是弥漫着化不开的水墨色,这个曾经拼命想要逃离的地方,现在竟这样迷人。49岁的韩光莹如今在老家河南省信阳市新县田铺大塘开了一间名叫“老家寒舍”的民宿。

韩光莹记忆里,田铺大塘总是破破烂烂的,“晴天一脚牛屎,雨天一腿污泥”。

“那个时候,年轻人觉得最有出息的事就是离开这个村。”韩光莹说。20世纪90年代,韩光莹远赴韩国务工,这一时期他家里兄弟姐妹6人,有5人都在外打工。

改变悄然而至。在2014年,田铺大塘等村庄成功入选第三批中国传统村落名录。随后,新县规划“九镇十八湾”,发展全域旅游。田铺大塘先后完成了修路排水、大塘整修、人工湿地等11项系统工程,彻底改变了村庄面貌。

如今的田铺大塘青山环抱,碧水萦绕,一道道梯田水塘错落有致,一排排土坯瓦房朴实静美,充满韵味的山乡风景吸引远近游客纷至沓来。

与此同时,在信阳市,一批大别山村趁着乡村振兴的机遇也开始在红色文化、绿色资源、古色村落上做

足文章,美丽乡村越来越多。据统计,目前信阳市已获国家、省、市级美丽乡村等荣誉称号1872个。

远在韩国打工的韩光莹一直关注着家乡的变化,2016年他辞掉工作回老家,将老屋翻新,办起村里第一家民宿。改造后的“老家寒舍”,门口有竹、门头挂匾、院里设茶,堂屋居中悬挂一幅“蕉岭烟云图”,右侧悬挂一幅家族族谱。

寒舍不“寒”,游客很旺。韩光莹的小院共有6间房,平时入住率在60%以上。每逢假期都要提前预订,现在每年纯收入10万多元。“留在老家,守着田园,还能为家乡建设出一份力,再没什么比这更让人心里美了。”韩光莹说。

村民携手兴新业

村民许秀青家的用电量,比5年前涨了10多倍。

“电都用在哪了?”60岁的村民许秀青掰着指头算:“家里现在有3台空调、4个冰柜……”电器多到一时数不过来,她干脆一挥手爽朗地笑道,“用电的地方越来越多,日子也越过越好!”

许秀青是田铺大塘“春临农家”饭店的老板,也曾是村里最年轻的留守儿童。

田铺大塘共81户,295人,外出打工潮兴起后,村里最少时候剩不到50人。“能走的都走了,到了饭点儿也都没几户冒烟。”许秀青也碰上了一生中最难的时刻,儿子结婚加

上老伴生病,家里欠下20多万元的债。

小康不小康,关键看老乡。田铺乡党委书记邵燕说,2014年,着手打造田铺大塘美丽乡村的同时,如何培育产业、创造就业,让村民富起来,成为摆在田铺乡党委、政府面前的一道必答题。

在村干部的动员鼓励下,许秀青办了村里第一间农家乐,做起了第一个吃螃蟹的人。大家给农家乐起了一个寄寓希望的名字:“春临农家”。

“咱穷山沟,有人来吗?”“可别牌子刚竖起来就砸了!”……在村里开农家乐,一开始村民并不看好。然而,“逆袭”后的田铺大塘很快出了名,村里游客络绎不绝。

“赶上假期,我从中午11点开始炒菜,一直到下午4点,手都没有离开过锅铲。”仅用了3年时间,许秀青就还清了所有的外债。去年一年,凭借农家乐许秀青一家收入30万元。

为在村里孵化更多“许秀青”。2016年,村里专门成立三色农耕园艺农民专业合作社,与上海一家旅游管理公司合作,背靠青山绿水,打造“创客小镇”。

“啥是‘创客’?”一开始村民们不理解。

后来,村里陆续有了:卖手绣鞋垫的“匠艺工坊”、卖竹编的“不秋草”店、卖蜂蜜和豆腐乳等土特产品的“田铺伴手礼”店……20多家“创

客店”就地取材,各具特色。这时,“创客”在村民心中的形象真实丰满起来。

2019年,田铺大塘游客超过100万人次,旅游综合收入8500多万元,吸纳就业120余人。

除了民宿、农家乐、创客店,田铺大塘农民还将从“三块地”刨金。邵燕介绍,全乡12万亩林地计划入股,成立合作社;6000亩耕地即将整合,发展观光农业;108户易地搬迁后,流转宅基地,建设康养度假村。

产业多了、人也多了。傍晚,许秀青走在村里的石板路上,看着不到饭点儿家家户户都升起烟火,心里有说不出的欢喜。

穷乡僻壤变拙朴山水画

走进田铺大塘,黑片瓦、黄泥墙,仿佛一幅拙朴的山水画。

来到新县西河村,远山如黛,一水绕村,150余间古民居隔河相望,村子每一处最细微的美,都得到了尊重。

步入罗山县何家冲村,同是如画景致却更显厚重。这里是昔日红二十五军长征出发地,青山环野立,古树参云天。一幢幢明清风格的豫南古民居,诉说古村的历史。

……

如今,这些美丽村落星散在大别山区,成为一道道载满乡愁的风景线。

不搞大拆大建,因村制宜,因势利导,信阳市逐渐打造出一幅幅各具特色的现代版“富春山居图”。

青山绿水的美丽生态、蒸蒸日上的各色产业,吸引了越来越多的农民工返乡创业,投身家乡建设。

据信阳市务工服务办公室统计,截至2019年底,信阳市农民工返乡创业累计达13万多人,累计创办各类经营主体近8万个,带动就业80多万人,涉及乡村旅游、山林综合开发、电子商务、种植养殖等多个领域。

不仅曾发誓一辈子不回田铺大塘的韩光莹回来了,韩光莹的大哥、二嫂也都回村开了店,一家人离乡务工20年后再度团聚。

如今,田铺大塘村民对家乡的改造仍在继续,每隔一段时间,村里就如雨后春笋般“生发”出新的主题商店、手工作坊和特色民宿。对实现“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的全面振兴,大别山区群众充满信心。

王丁 李钧德 史林静

新疆“杏乡”小小杏果助脱贫

7月,又到杏子成熟季。走进英吉沙县,路边杏树上金黄的杏果挂满枝头,果香四溢,果农们忙着采摘,收购商们忙着装箱。

英吉沙县位于南疆环塔里木盆地林果带,杏树种植历史悠久,杏园面积达15万亩,有新疆“杏乡”之称。

在英吉沙县龙甫乡的杏园里人们看到,头一茬的杏子已基本采摘完毕。正在采摘杏子的吾尼其·肉孜说:“我们家的杏子甜、个大,我们手工摘,这样才能保证杏子完好无损,卖上好价钱。”

“以前杏子成熟时,我们采摘靠摇树,省事又直接,但杏子会因品相不好,出现贱卖甚至难卖的情况。”吾尼其·肉孜说。

吾尼其的遭遇也是英吉沙杏产业曾面临的困境。

长久以来,粗放式的田间管理以及离市场较远、保鲜期较短等原因,造成果农种杏难、卖杏更难,杏子只能深藏闺中,甜杏变苦果。

2018年情况发生了变化,当地政府开始调整英吉沙杏种植结构,加强杏林科学管护养护,加强病虫害防治,在优质挂果上下功夫,杏产业逐渐成长为当地支柱性产业之一。

为了解决果农杏子销售难题,确保果农获得稳定的种植收益,英吉沙县实施了托市收购惠民政策,规定杏子每公斤的最低收购价为5元,最高能达到10元。

随着产业升级和招商引资力

度不断加大,近几年,英吉沙杏深加工企业如雨后春笋般涌现,各个乡镇乃至村里都有了生产加工车间。

在龙甫乡爱杏农产品农民专业合作社,记者看到120名员工正将杏子放进自动清洗机和自动去核机处理,随后拉到专门的晾晒场,晒干后包装售卖。

正在合作社忙碌的员工古力吉米来·阿布都热苏力,早早地就把家里5亩地的杏子卖给了合作社,去年尝到甜头后,今年她又来到合作社打工。她说:“托市收购让我今年仅卖杏子就收入1万元,打工每天也有60元的工资,我觉得只要人勤快,脱贫致富就不是梦。”

合作社理事长萨吾尔·萨迪克说:“合作社每天最多可以处理70

吨杏子,这一个加工程序就能让杏子的销售价格翻一倍。”

通过深加工、延长产业链,眼下的英吉沙杏产品附加值大大提升,并通过冷链物流在48小时内运到国内主要消费市场。原先藏在深闺的杏子,销路不愁了、价格提升了,不仅杏产业得到良性发展,果农也获得了实实在在的实惠。

英吉沙县自然资源局副局长贺尉疆说,今年全县鲜杏产量预计达到4.2万吨,农民人均增收超过1200元,未来要以全县194个农产品林果业专业合作社为基础,建立起英吉沙县特色林果产业支撑体系,把杏产业打造成富民产业。

高晗